

商河县住建局“早部署、早排查、早应对” 多措并举筑牢防汛“安全堤”

通讯员 刘思芫

盛夏时节，雨水增多，为平稳度过汛期，商河县住建局以“早部署、早排查、早应对”的工作姿态，全面发力、精准施策，在建筑施工、农村自建房、园林绿化、物业管理等多个领域扎实做好各项防汛准备工作，守护群众生命财产安全。

建筑工地：从预案到演练，层层筑牢“工地防线”

建筑领域基坑施工项目为重点关注对象。为把“安全弦”拉紧拉实，汛前，商河县住建局对所有项目逐项排查，重点围绕防汛物

资储备、应急预案编制、人员队伍建设等开展专项检查，查出并整改各类安全隐患18项。同时，组织开展防汛演练和教育培训，集中观看《2025年建筑工地防汛防台宣传片》等教育短片，全面提升施工企业的应急处置能力。目前，全县已建立由166名“叫应”负责人组成的应急响应机制，储备沙袋4660个、水泵329台、水带近1.8万米等物资，确保“拉得出、冲得上、打得赢”。

自建房摸排：排查到户，守护群众“安全壳”

乡村房屋年久失修，基础设施薄弱，是汛期防线中的重点也是难点。为防患于未然，商河县住

建局联合镇街力量，对全县农村房屋开展全覆盖式隐患排查，重点关注老旧房、土坯房、临河临坡房屋以及在建农房和临时工棚，逐户建立台账，确保出现汛情能迅速响应。对于发现的安全隐患房屋，指导产权人（使用人）限期整改；对不能立即整改的，及时设置警示标识、疏散人员。同时，各镇街组建防汛抢险队伍12支、队员1569名，配齐挖掘机、帐篷、发电机、抽水泵等应急装备，为群众生命安全构建坚实屏障。

园林绿化：修剪+巡护，守护“安全之绿”

树木倒伏、绿道积水，往往是汛期城市运行的“隐形风险”。商

河县住建局提前行动，组织9支100余人规模的应急抢险队伍，对重点区域行道树、公园绿地、亲水平台开展安全隐患排查，加固高风险树木，清理断枝、病枝，提升抗风能力。

针对文昌河、商中河等重要水系，管护人员每日巡查河面及沿线区域，及时清理垃圾，确保排水畅通；各大公园设立警示标识170余处，配备救生设备、雨具、照明等物资，为市民安全游园加上“安全锁”。

物业小区：一点一档，打通防汛“最后一百米”

“排水泵是不是能正常用？电梯间有没有封闭好？地下车库是

否保证不进水？”围绕社区居民关注的问题，商河县住建局按照“一点一档”的方式，对全县89个物业项目逐一排查，重点聚焦地下车库、排水系统和关键设备运行状况，建立隐患台账。金宸府、嘉源逸居、春风与湖等重点小区均制定了专项应急预案，物资储备方面也全面“加码”，共储备沙袋7972袋、挡水板213块、排水泵908台，应急照明、雨衣、救生绳索等物资全部分类定点、专人管理。

从城到乡，从地面到地下，从绿道到车库，商河县住建局以严谨作风、细致举措、务实作风全力迎战汛期。“我们将做足做细防汛准备，以‘时时放心不下’的责任感全力抓好防汛工作。”商河县住建局相关负责人表示。

生在感受非遗华彩中锻炼体质。商河县文化馆、非遗传承人张继福重点指导，学校着力训练打磨，三方协同文化传承成果显著。在2016年“中国梦校园情”山东省中小学生校园艺术节展演中荣获最佳表演一等奖；2020年，学校编排的花鞭鼓舞《鼓韵流长》和《花鞭鼓舞俏妞妞》荣获济南市新创作优秀群众文艺作品表演一等奖；2022年，商河县第二实验小学花鞭鼓舞入选“泉润非遗文传校园”非遗传承与学校教育融合工程项目；2023年，80多名学生获“泉城非遗娃”称号；2024年，参加校园文化艺术节荣获传承奖。

花棍舞2017年被确定为济南市非物质文化遗产，2021年入选第五批省级非遗项目。商河县怀仁镇中心小学自2010年开设花棍舞校本课程，至今已传承15年。该课程由非遗传承人王希贵指导授课，教学实行“师传生、老带新”模式，自二年级开始练习原地打、四面转等基本动作，三年级掌握对打跑、快打等基本技能，四年级开始参与表演活动，形成完整的传承链。王静、郭燕等指导老师不断创新，在传统打法中尝试融合多种运动元素，既能跟随鼓点舞动，也可与现代音乐结合，既保留原汁原味的传统技艺，又不断探索创新发展道路。

2016年，在山东省教育厅举办的“中华梦、校园情”非遗进校园活动中，商河县怀仁镇中心小学参演作品《棍舞飞扬》获二等奖的佳绩。2023年5月13日，商河县怀仁镇中心小学花棍舞代表商河县参加了第一届济南“泉·未来”学生节，同年6月2日，参加了山东省2023年教育系统全国“爱眼日”主题推进活动，均获得好评。

商河县第二实验小学将非物质文化遗产——花鞭鼓引入校园体育课程，以“传承非遗，培育新人”为己任，实施“1113”模式，旨在让学生在强身健体的同时，感受到民族文化的魅力。

学校结合学生年龄特点和认知水平，组织专家编撰了专属的花鞭鼓教材，三年级开设传承非遗体育课，使每个学

非遗「之花」在校园绽放

近年来，学校鼓子秧歌队参加了全市、全国职教活动周开幕式，山东省第七届文博会、2021黄河流域、大运河沿线非物质文化遗产交流展示周开幕式、第三届中国非遗春节联欢晚会、第十七届中原民间艺术节等各类活动，并在2022年全国“群星奖”广场舞大赛中取得山东省第一名成绩，入围全国大赛。

2024年12月登上了《启航2025——中央广播电视台总台跨年晚会》舞台，将商河非遗再次推向全国观众视野。

筑牢防汛“安全网” 织密城市“守护线”

商河县城管局扎实做好汛期城管工作

通讯员 赵玲华

高度重视 夯实防汛根基

为将防汛工作落到实处，确保汛期人民群众生命财产安全，县城管局高度重视，把防汛排涝作为近期重点工作来抓，做到早部署、早筹划、早应对、早落实，将防汛工作责任层层落实到局属各单位。多次召开防汛工作专题会议，及时传达上级关于防汛工作的部署要求，做好具体的工作安排和部署；不定期到县生活垃圾焚烧发电厂、生活垃圾填埋场开展督导检查，要求各部门制定应急预案，经常性开展安全隐患大排查工作，做到早发现早整改，严格落实监管责任制，全力以赴做好防汛工作。

加强物资储备 提升应急能力

按照“宁可备而不用、不可用时无备”的原则，加大防汛物资储备力度。储备好铁锨、扫帚等防汛物资，洒水车、机扫车全部检修到位，基本满足城区小范围、短时积涝应急处置需求，共储备铁锨300把、大扫帚300把、洒水车15台、机扫车14台、高压冲洗车7台。并对物资进行分类存放、专人管理，建立详细的物资管理台账，定期对物资进行检查、维护和更新，确保物资处于良好的备用状态。同时，组建了防汛抢险应急队伍，定期开展应急演练和业务培训，提高应急队伍的实战能力和应急处置水平，确保在关键时刻能够拉得出、用得上、打得赢。

加大清理力度 保障排水畅通

为提高城市排水能力，雨前及时清扫和运输道路上的垃圾杂物，采用机械冲洗与人工清扫相结合的作业模式，组织环卫工人、洒水车等机械设备及时对道路路面、路沿石边、下水道井篦子的淤泥、垃圾、树



加大清理力度，保障排水畅通。

叶等进行冲洗、清扫、清理等深度保洁，确保道路、排水口干净整洁、排水畅通。雨后及时将低洼路段的积水清扫至下水道，迅速恢复路面干净整洁。同时，加强对城区路面、低洼地带等重点部位的巡查力度，及时发现并处理可能存在的安全隐患，做到早发现、早预警、早处置。

整治户外广告 保障“头顶安全”

为防范暴风暴雨天气造成户外广告、店招店牌坠落、倾倒等问题，执法大队对城区户外广告牌匾进行逐一排查，对存在安全隐患的户外广告、招牌设施，及时联系业主进行维修或拆除，督促整改到位，及时消除安全隐患，不留盲区，不留死角。同时，提醒沿街商户对出现破损、老化的门头招牌进行加固或更新，对严重破损的牌匾自行拆除，切实消除安全隐患，确保居民“头顶上的安全”。

强化路灯管护 保障出行安全

为保障市民群众出行安全，加

强对城区路灯、公园广场照明设施的巡查检修，特别是低洼地段和老旧线路区域。针对暴风雨天气频发可能造成的路灯损坏、电线扯断、灯杆倒塌等照明问题，实行“白加黑”、“五加二”巡护模式，重点解决城市支路、老旧街道、背街小巷、人员密集街区、城乡接合部等城市道路“有路无灯、有灯不亮”的问题，夜晚巡查、白天维修，边检边修，确保城区照明设施安全运行，为市民群众夜间出行提供安全保障，确保城区功能照明和景观亮化的正常运行。

加强值班值守 确保信息畅通

严格落实24小时值班制度和领导带班制度，明确值班人员职责和工作要求，确保通讯畅通。值班人员密切关注天气变化和雨情、水情、汛情，及时收集、整理和上报各类防汛信息，做到信息传递及时、准确。同时，加强与气象、水利、应急等部门的沟通协作，建立健全信息共享和协调联动机制，形成防汛工作合力，共同做好城市防汛工作。